

急救病人、安全乘车、正确使用电器都能实践操作

互动体验区里学习安全知识

新闻现场

安全是学生暑期生活的第一主题。放假前夕，宁波市新城第一实验学校的学生们在江东区公共安全宣传教育基地，上了一堂实用的安全教育课。有人突发昏迷如何急救？遇到火情如何迅速有效地报警？……这堂安全教育课不是枯燥的讲授，而是以互动游戏、实践演练的形式让学生学习安全知识。

吴彦 庄承婷



梅莹权 摄

亲身学习体验安全知识

江东区公共安全宣传教育基地坐落于新城第一实验学校，是江东首家面向中小学生、普通市民的安全教育场馆。

在消防安全体验区，大屏幕投影出火场，有4类灭火器，使用正确灭火方法显示成功，否则提示出错。

现场还有两台急救求助问答机，参照智能卡式电话方式使用。“这里是119报警中心，请问什么地方着火了？”“请问是否有人被烟火围困？”根据屏幕上显示的动画和文字提示，学生可以一步步作答，学习如何最迅速有效地发送求救信息。

“真好玩，这就是在玩游戏啊。”赖豪

杰同学正和几个同学操作触摸屏抢答，连续答对后，赢得围观同学的掌声。

遇到心跳、呼吸骤停的病人怎么急救？在人工急救模拟机前，学生能将平时学到的心肺复苏术理论知识实际操练一番，并由具有救护资格证的老师进行指导。当学生对模拟人体进行人工呼吸和胸外按压时，模拟人体会通过传感器判断学生的操作是否正确，并通过电子显示屏即时反馈正确和错误的操作次数。倘若操作错误，还会发出“吹气不足”、“吹气过量”、“按压不足”、“按压过重”等提示信号。经过动作的逐一矫正，学生们能较为正确地掌握人工急救方法。

在居家安全体验馆里，一个小厨房里设

了电磁炉、微波炉、煤气灶等厨房用品，很多同学正在学习怎么正确、安全地使用这些家用电器。

另一群同学则坐上体验车，体验起交通安全来。一名女同学选择了“加速体验”，一连试了三次，直至屏幕出现“操作正确”的提示后，她连连说：“好紧张，我以前坐车看爸妈操作，现在这个跟真的一样，太紧张了！”

新城第一实验学校总务主任梅莹权说，安全教育是学校教育的重点。但是，以前教育孩子时，可能更多的是口头或书面知识传授，现在这种体验、游戏的形式更容易为孩子所接受，让学生有更深刻的认识。

安全教育基地对社会免费开放

记者从江东区教育局了解到，这个公共安全宣传教育基地投资达150万元，建筑面积400平方米，设有1个综合大厅、1个主题展区、7个体验区。

其中，7个体验区分别为交通安全体验、居家安全体验、生产安全体验、危化用品安全体验、消防安全体验、人工急救安全体验、儿童安全体验，基本包括了常见的生活常识。

据悉，该基地最大特点是“多功能、体验式”，比如，在交通安全体验学习区，有两辆手动模拟车，可模拟高速公路、城市道路、山区公路和晴天、雨天、阴天等条件下如何应对各种开车环境。居家安全体验区里可以模拟正确使用微波炉等家用电器；人工急救安全体验区里有模拟心肺复苏机和人体模型。

“在学生动手体验的同时，还有三位老师在一边讲解指导。”梅莹权介绍说，安全

教育基地不仅对学生开放，也对成人开放，不过要事先预约，寒暑假除外。如果是成人来体验，会更换题库，针对成人设计安全知识问答。

2013年，宁波市政府首次把创建公共安全宣传教育基地列为民生实事项目之一。截至目前，我市各地已建成多个集观摩、体验、专业授课于一体的市级公共安全宣传教育基地，市民能免费享用“安全文化大餐”。

■看学校期末新变化

宁海西店中学学生为自己提名奖状

期末颁发奖状这天，宁海县西店中学701班、702班的教室里特别热闹，语文老师刘佳维正在为两个班级的同学们颁发特殊的奖状。这些奖状的特殊性在于，能否获奖取决于同学们的日常表现，奖项名称由同学们自己拟取。

开学初，刘佳维对全班同学作出了一个承诺：根据同学们的日常表现、作业完成、课堂发言等情况进行积分计算，期末时，两个班累计得分前十五名的同学就能得到老师的奖励。例如，作业字迹端正每天0.5分、上课积极发言每天0.5分、学校获奖2分等。

6月底，刘老师根据同学们统计的积分评选获奖者，这些同学将为自己的奖状提名，并写上获奖理由。奖状均会盖上学校的印章。

与“三好学生”、“积极分子”等常规

奖项不同，同学们钟爱的奖项有：“笔试会元奖”、“最佳语文奖”、“默默奋斗奖”、“课堂学霸兼有待开发奖”、“课堂学霸兼文学潜力股奖”、“向上吧少年奖”等。

当一个个奖项陆续出炉，同学们惊喜地望着手中的奖状，感到不可思议。

为了得到自己想要的奖项，孩子们从学期初就定下了明确的目标。胆小不敢举手发言的邬璐璐说：“我的积分大多是靠认真作业得来的，但我课堂表现不够活跃，我想得到‘课堂学霸兼有待开发奖’。”

一个学期下来，刘老师观察发现，相比于老师或者家长给孩子下任务、定目标，孩子们重视自己下的承诺，实施起来也更加积极。刘老师说，之所以这样做，希望让每个学生能发现特长、发挥特长，人人都能实现自己的梦想。

王家法 潘玉莹

外来工子女用上新课桌



临近放假的前几天，慈溪市观海卫镇卫山学校的全体学生坐上了全新的课桌椅，这令孩子们兴奋不已。学校外来民工子女居多。去年暑假，学校由民办性质改制成公办性质，政府在学校建设方面投入了大量资金，校园设施设备逐渐完善，校园面貌焕然一新。

接下来，学校还会配备电脑室、实验室、仪器室、劳技室等各种多功能教室，原来的大会堂将改造造成食堂。

孙旭红 王永生 摄